

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 EN LOGROÑO, una peseta al mes.
 FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado,
 3 pesetas; trimestre vencido, o por comisionado, 3'25.
 EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
 Se considerará que continúa suscripto al periódico
 todo abonado que no devuelva a la Administración
 sus números después de terminada la suscripción.
 Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 Calle de la Imprenta, núm. 9, bajos
 Apartado de Correos, número 28
 No se devuelven los originales, aunque no se inserten
 Anuncios a precios convencionales.
 Remitidos a una peseta línea.
 Número atrasado, 10 céntimos

DIARIO IMPARCIAL
 FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

EL SEÑOR DON MARIANO PARDO Y ALCALÁ

De la Razón Social MARCO HERMANOS Y PARDO, del comercio de esta plaza
 falleció en el día de ayer, a los 38 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
 R. I. P.

La Sociedad Marco Hermanos y Pardo; su desconsolada esposa doña Emilia Rubio Sanjuán; padres políticos don Domingo Rubio y doña Valeriana Sanjuán; hermanos don Antonio, doña Nicolasa, don Francisco y don Joaquín; hermanos políticos don Rafael Marín, don Fidel Rubio, doña María Alcalá, doña Alejandra Bayonesta y doña Pascuala Jaime; tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.
 Logroño, 16 de octubre de 1916.

Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las 10. Iglesia parroquial, Santiago el Real. Casa mortuoria, 11 de Junio, 9.
 El duelo se despide en el Cementerio. La familia no recibe en este día.

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas
 Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual
 Imposiciones a seis meses... 3 por 100 anual
 Idem a doce »... 3 y 1/2.
 Idem a mayor plazo... 4 por 100.
 CAJA DE AHORROS, TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
 NUEVA CÁMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA
 bajo la dirección del
Dr. Enciso Briñas, Oculista
 ex-almuno de las clínicas de Burdeos y Pau
 ONCE DE JUNIO, 8, entre calle
V. Infante ESPECIALISTA
 en ginecología, cirugía y oto-
 rino. Consultas de 11 a 2
 42 a 4 - Breña de los Herreros, número 11

EXIGIR SIEMPRE
EL JABÓN DE ARNEO
 por ser el mejor del mundo.
HARINAS SUPERIORES
 Santiago Ruiz de la Torre

Clínica García Antonanzas
CALAHORRA, Boticas. 2
 Especialista en enfermedades del OÍDO,
NARIZ Y GARGANTA
 Medicina general. Operación ex

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
 Frente al Ayuntamiento

PROBLEMAS LOCALES

Los niños en la calle

Al fin trató de este asunto nuestro Ayuntamiento, aunque sólo fuese para reconocer el mal y no para indicar remedio alguno.
 Y tenemos—con el natural deseo de equivocarnos—que por el camino que tomaron nuestros concejales no han de hallar solución alguna a es- ta problema que nosotros hemos re- putado como uno de los más intere- santes y de los más urgentes de los planteados en Logroño. Cuando un alcalde llega a decir en sesión que le han apedreado su propio co- che en una de las principales calles de la ciudad, no es menester esforzarse mucho para demostrar que esta situación es insostenible.
 Achacábase el mal a escasez de guardias municipales; cosa que ha- cía recordar el célebre cuento de aquel que pretendía que tocara el ar- co, y creta arreglarlo todo con pro- porción de los violines al que con un solo no acertaba a concertar las no- tas.
 La Guardia municipal con los ce- ledores de hoy, podrá limpiar la ca- lle de chicos si se cambia el sistema. Con el actual, cien guardias harían la misma labor que las dos docenas de hoy.
 Y lo mismo decimos respecto a la grillería o depósito de niños multa- dos, a cuya falta se achacaba tam- bién el mal. El que no exista es un defecto grave, porque indica la im- punidad de los menores, sea cual- quiera la falta que cometan; y el te-

mor de que los niños puedan ir a la cárcel, cosa que ni puede ni debe hacerse. Pero en este caso de los niños que juegan en la calle, la grillería resuelve poco. No es con el castigo como se ha de corregir el mal. Ni puede castigarse a todo un pueblo: ni sabemos quien es el responsable de esa costumbre que hace estar a los chicos en la calle y cerca de casa, bajo la mirada de los padres, que no evitan los daños que sus hijos hacen en las propiedades y en las personas y a los que el mismo niño sufre si lo atropella un ve- hículo, pero donde parece a esos pa- dres que los vigilan y defienden.
 Una costumbre, no se quita a fuerza de bandos, multas y medios draconianos. Se quita administran- do rectamente, persistentemente, solícitamente.

Y por eso, en este problema de la calle, hemos expresado que lo primero que se necesita es que nos demos clara cuenta—y los concejales antes que nadie—de lo que es la calle. De que es un lugar de tránsito, que pertenece a todos, y que por ser de todos, nadie tiene derecho a usarla en provecho propio, con perjuicio o molestia de los demás, de uno solo de los demás, sino es en ese fin propio de la calle: en transitar, en ir de un lado a otro. Y que nos convenza- mos también de que el Ayuntamiento es el encargado de administrar la calle para que satisfaga del mejor modo posible su fin propio: y cuando los concejales se consideran «amos» en vez de «administradores» y disponen de las calles como cosa suya, alquilándolas a veces para colocar barracas o para que de otro modo se perjudique el tránsito o el ornato, entonces abusan de su poder y pierden la fuerza moral ne- cesaria para mantener a los ciuda- danos en el libre y recto disfrute de la calle.

Nosotros creemos que si nos pene- tramos bien de esta idea, tendremos andada la mitad del camino. El mu- nicipal va por la calle y ve unos ni- ños: al distinguirlos a él han guarda- do la trompa, la pelota, la saga o la piedra. Hoy ese munitip: pasa de largo: mañana debe obligar a los ni- ños, jueguen o no, que se retiren: a que no estén parados. Nada de de- nuncias ni multas. Además eso es inútil. Desde el último vecino al más alto personaje disponen hoy de influencia en el Ayuntamiento. He- mos cambiado los concejales: hemos puesto otros que no parecían accesibles a todo el vecindario sino a una parte de él: acaso nos hemos equi- vocado. Lo cierto es que cada denuncia es un conflicto o una abdicación.
 Cambiemos las denuncias por una gran perseverancia: si cien veces se ve a un chico parado, hágasele andar las cien: sufrase con paciencia

lo que diga el padre o la madre que reclamará la propiedad de la calle para que su hijo haga lo que quie- ra: pero que no continúe el chico parado.

Y sobran con los municipales que hay hoy, y dentro de pocos días sobraría con la mitad. Todos los conce- jales han visto, sin duda, la calle de Alcalá de Madrid en día de toros. Cuatro municipales a caballo orde- nan una circulación inmensa, sin más que mover una mano cuando un automóvil se sale de la fila o una persona abandone la acera. Con quin-ientos no habría bastantes si allí ocurriese lo que aquí. Es verdad que aquellos municipales saben tocar el violín de su cargo. Enseñemos a los de Logroño, y con media docena bastará para que no haya chicos en las calles.

Pero entiéndase al mismo tiempo que si no están en la calle, en algún sitio necesitan estar, y que es nuestro pueblo uno de los que tienen más espacios abiertos entre sus calles Espolón, Glorieta, Plaza del Mercado, Puerta del Camino, etc.) muy propios para que jueguen los niños.

Pseudo-filosofía del Arte

A mi ver, no hay duda alguna, el Arte nació antes que la Estética.
 El Arte, en general, es algo espontá- neo, que tiene la finalidad de crear belleza según el sentir del artista. Este, por medio de su arte, al sentir y crear belleza la difunde, por decirlo de alguna manera; y nos hace sentir a todos y a cada uno de sus contempladores según la parte alícuota que nos correspon- de a cuenta de nuestra sensibilidad res- pectiva. De este modo, me parece a mí que el Arte cumple una elevada mi- sión espiritual, por cuanto recreándonos o gozándonos en la belleza aspiramos a ser y somos más buenos, como conse- cuencia natural.

Los hombres que en cierto modo se hallan o se hallaron al frente de la humanidad, para conducirla por el desierto de la vida, como la columna de fuego que guiaba a los israelitas, quiero decir los filósofos, y los gobernantes, que vienen a ser filósofos en activos no dilu- cidamos aquí si acertados o torpes; estos hombres-cumbres—repetimos—vieron que el arte era cosa digna de con- tarse entre las mejores conquistas del progreso, o los progresos de las socie- dades.

E inmediatamente quisieron que, si no todos, los más se hicieran artistas, y cuando no, pensaron en capacitarlos para comprender mejor el arte.
 Así—digo yo que se dirían para sus adentros—conseguiremos, aumentando el arte, aumentar la bondad de los hombres.

Y dedicaron sus manos pecadoras a la elaboración de la estética, o conjunto de reglas y medidas por las cuales se rige y gobierna, o debía regirse y gobernar- se la producción en cada uno de los dis- tintos artes de lo bello, la pintura, la poesía, la escultura, etc., etc., etc.
 Tantas y tales fueron las reglamenta- ciones, y tan distintas entre sí unas y otras las escuelas, que, en el momento actual, para saber todo lo que se ha dictaminado sobre, no ya de todas las artes, sino de cualquiera de ellas solamente, se calcula que habría necesidad de em- peñar los estudios en la lactancia, y creo que no se terminarían en la longevidad del mismo Matusalén, si esta longevidad fuera la corriente y moliente entre per- sonas de buena conciencia.

Ahora bien; el arte puro, el que ver- daderamente produce la emoción amí- ca, capaz de arrastrar el alma hacia el bien, como finalidad práctica, ni se ha pagado, ni se paga, ni se pagará lo, eco- nómicamente, bastante; y está bien que así sea, porque lo contrario, es decir la paga generosa del Meceñas, hoy el pú- blico convierte en financieros, profesio- nales de lo chavacano, a los mejor dis- puestos para la creación artística.

Ejemplos. En pintura, el retrato foto- gráfico del soldado con el puro en la ma- no; en música, el «tápame, tápame, tápame», que han proporcionado a sus autores más dinero que «Las meninas», de Velázquez, y que la «Quinta sinfonía», de Beethoven.

¿Por qué camino de los dos se irá el que siente la fiebre del estro y de la ins- piración?

He aquí el probable artista entre la espada del mal gusto y la pared pre- ceptiva, que amenaza echárselo encima para aplastarle con sus infecundas dis- posiciones:

Si se arrima a la pared metafórica de lo preceptivo, no se cree con fuerza bastante para sostenerse ni sostenerla. Si se inclina hacia el filo de la espada y, suicidamente, desde el punto de vista del arte, la clava en su pecho, el dolor de su alma elegida y privilegiada no amenguará, ni será suficiente a compensar el éxito económico, que no sólo de pan vive el hombre vulgar, cuanto me- nos el que por Dios fué favorecido con el don de artista. ¿Qué hacer?
 Renunciar a la sabiduría de la estética y romper moldes, tirando por la calle de enmedio, es la común senten- cia del arcaico egoísmo humano. Y andando, andando, se da en la gracia de despreciar reglas y normas artísticas, hasta el extremo cubista o modernismo decadente, con melenas lacias y todo. Y los hombres semidivinos, los artistas, acaban por blasonar su ignorancia en nombre de la independencia absoluta del arte futuro, y retrotrayendo a épocas primitivas el concepto del arte, la emprenden con varias y nuevas creacio- nes de la belleza, confiados en que repi- tiéndose la historia, de ellos y de sus concepciones saldrá una nueva y bril- lante estética, que dejará en mantillas a la conocida.

Tal vez de un modo parecido razonan y discurren los artistas taurinos (ya he- mos quedado de acuerdo con «El Bar- queiro» que el torero es un arte de esta localidad que organizan el sacrificio o muer- te de dos chotos para un día de estos, con lo que se proponen la difusión de belleza que ha de conmovernos, sin tener en cuenta para nada la estética taurina, si existe alguna; porque ellos, como yo y como Julio Camba, bendicen la encic- lopédica ignorancia, que nos permite crear y crear para que otros reglamen- ten y eleven a ciencia el arte, en cual- quiera de las variadas manifestaciones que constituyen su adorable unidad.

Julán Fernández Ollero.
 Haro, 15 octubre, 1916.

Observatorio Meteorológico
 del Instituto General y Técnico de Logroño
 Observaciones de las 4 de la tarde de an-
 teayer a las 4 de la tarde de ayer

Presión en mms.	(8 m.) 730 5 (4 t.) 729 1
Viento	Dirección { m. NO. { t. N Recorrido en ks. 2 Máxima al sol, 26 7 Id. a la sombra, 20 4 Mínima, 9 6
Temperatura	
Lluvia en mms.	0 0
Humedad relativa media	73

A correo vuelto

El señor Valluerca, automecente, anticuario y edil, que una vez, cuando el pueblo, lógicamente indigna- do, pedía como el señor Pantalón— aunque con más razón y más come- dimiento que él—su dinero, se per- mitió decir que iba—él, el señor Valluerca—a tomarse la justicia por su mano; dijo el otro día en la se- sión, refiriéndose a nuestros artículos sobre esta vergüenza de los niños mal educados, que quien debía dar la solución al problema era «el au- tor del artículo de referencia».

Este señor Valluerca lleva trazas de desbancar a Romanones. Porque miren ustedes que tiene gracia la cosa. El señor Valluerca ha tomado sobre sí, ya por dos veces, las molestias consiguientes a una elección— petición de votos, formación de ron- das volantes, discursos, favores, des- embolsos, disgustos—para luego, al debatirse cualquier asunto de inter- és local, tener que pedirnos a nos- otros, vecinos pacíficos y modestísi- mos, que ni siquiera tenemos—afort- unadamente—la edad requerida para ser elegidos, la solución del problema.

Entonces ¿a qué ha ido al Ayun- tamiento este estupendo y protético señor Valluerca?

Ha ido—dirán ustedes— a hacer la pasarela y a reformar el vestua- rio de los guardias municipales. Y ha ido, además, a creer que al pue- blo que lo ha elegido—y que no lo eligirá más, no le quepa la menor duda al señor Valluerca—puede ha- cérselo objeto de burlas, «camelos» y bravatas. Y a eso no hay derecho, apreciable edil, anticuario y auto- medonte.

El hecho de pedir el voto al pue- blo supone un estudio concienzudo de sus necesidades y de sus reme- dios, requiere una preparación sólida y suficiente para poder, en cada caso, si no dar una solución concreta y terminante, aportar, con buena vo- luntad y sumisión, una opinión dis- creta y fundamentada. De lo con- trario, es preferible quedarse en casa y no hurtar a los negocios par- ticulares una inteligencia preclara, una energía inflexible y un tiempo precioso.

Seguramente que, cuando el se- ñor Valluerca reflexione, convendrá con nosotros y rectificará este «lap- sus lingüe», hijo de la impremedita- ción únicamente.

Y si no, debe fijarse cómo su com- pañero de Concejo señor Turrientes, —este hombre bueno, liberal e in- genioso, a quien debemos la merced de algún misericordioso apro- bado—ha atendido nuestros ruegos y ha llevado a sesión este problema, que, si hoy es una molestia y un pe- ligro, será mañana una realidad la- mentabilísima, y cómo el señor al- calde y el señor Las Heras y no re- cordamos si algún otro, han demo- strado, por lo menos, la buena volun- tad precisa y exigible a todo repre- sentante popular.

Y por algo se empieza... Todos, pueblo y ediles, representantes y re- presentados, iremos exponiendo nues- tros leal saber y entender y acaba- remos por lograr el remedio radi-

cal, que nunca nos cansaremos de pedir, de esta lacería, de esta vergüenza de nuestro pueblo, que va a dar al traste—si no se evita—con nuestra fama, bien ganada, de po- blación limpia, moderna y culta.

Y ahora, unas líneas,—que sólo quieren significar cortesía— para el señor Pérez, instructor de explora- dores. El señor Pérez está desorien- tado; yo no he pretendido ironizar a costa de los marciales educados del bravo caballero del Santo Sepul- cro. Únicamente expuse algunas— sólo algunas—de las habilidades de los exploradores. Resulta, según el señor Pérez, que, además de vender una herida, construir un puente, aderezar una tortilla y pasaportar un becerro, los exploradores logroñeses llevan a cabo una beneficiosa labor de higiene social. Yo me congratulo de que así sea, y estoy conforme con el señor Pérez en preferir un Joselito Maravilla, a un Bonnot o un Gar- nier. Entre cazar gendarmes y ban- queros a tiros, y despachar guapa- mente unos cientos de toros, hay una diferencia, verdaderamente. Esto lo reconoce todo el mundo, hasta los miembros de la Sociedad Pro- tectora de animales. Como también hay diferencia entre el propio Bon- not y «Mataviejas»... Todo es relativo.

Y no va más... por hoy.
 Habrá, como en el monte y en las «films» de moda, una continuación. A no ser que surja una solución sal- vadora, que acaso sea traída por el señor Valluerca, arrepentido y con- trito...
 Isaac.

16 Octubre **HACE 25 AÑOS**
 de 1891

NOTICIAS PUBLICADAS EN «LA RIOJA»
 En la Audiencia se vé la querrela de la directora de la Normal doña María G. Gueroul, contra una maes- tra de esta ciudad, a consecuencia de unas frases que ésta había pro- nunciado en Portales, en 15 de junio anterior.

—Fallece el jefe de Vía y obras de la Compañía del Norte don Francis- co Bellvé.

—Con objeto de atender a los ma- yores pagos que origina la vendimia, se reciben en la sucursal del Banco 800.000 pesetas.

—Entre las personas que pasea- ban en esta noche por Portales hu- bo gran alarma al oír la explosión ocurrida en el portal de la casa de don Tadeo Salvador.

Acudió al portal una pareja de vi- gilancia, municipales y curiosos y se vió que el hecho no tenía importan- cia, pues la explosión fué producida por una «bomba» de cohete.

—Entre los anuncios de este día se halla el siguiente: «Bonito nego- cio. Se cede un crédito por 6.000 rea- les, y para su mayor seguridad se le garantiza. Pueden ganarse 1.000 pesetas casi sin molestarse. Infor- mará don Aurelio Sáiz Miguel, pro- curador, San Blas, 6, segundo.»

La guerra Europea

DICEN LOS ALEMANES

VIENA.—El periódico húngaro «Pesti Naplos» publica un artículo de su corresponsal en Berlín en el cual éste explica el punto de vista alemán, y dice que es un error lo que se lee de que los alemanes se sienten obligados a producir miedo en el pueblo inglés matando mujeres y niños.

El objeto verdadero de los ataques de los zeppelins en Inglaterra—dice—es lograr que el mayor número posible de cañones y soldados ingleses estén empleados en Inglaterra misma, y que de este modo se aligere la presión en el frente de batalla.

Una alta autoridad alemana dijo lo siguiente al corresponsal:

«Como consecuencia de las incursiones de zeppelins en territorio inglés, hay, por lo menos, 1.000 cañones y 20.000 artilleros empleados en la defensa aérea de Inglaterra y de Escocia. Si estos 1.000 cañones se hubiesen empleado en los distintos frentes de batalla durante los dos años de guerra, es fácil imaginar el daño que hubieran podido causar a nuestro Ejército, mientras que hasta ahora todo el daño producido ha consistido en la destrucción de dos zeppelins en un período de más de dos años. Por consiguiente, los «raid» aéreos sobre Inglaterra nos han servido para salvar las vidas de millares de soldados alemanes.»

DICE VENIZELAS

SALONICA.—El corresponsal de la Agencia Haves cerca del Ejército de Oriente, interviene a Venizelos, que renovó sus acentos contra la política real que impone a Grecia un desastre igual al que hubiera podido resultar de una derrota militar, entendiéndose el Ejército la artillería y el territorio a nuestro enemigo hereditario, con el único fin de retrasar la victoria alemana.

Venizelos denunció los sentimientos germanofílicos del rey Constantino, añadiendo:

«Tengo la más completa confianza en el porvenir: estoy seguro de que Grecia entrará con nosotros.»

Más de la mitad se ha adherido ya. Venimos a proceder a la organización militar.

Estamos ya en condiciones de formar un Ejército de más de 40.000 hombres con todos sus servicios auxiliares.

Soy muy optimista para el porvenir: estoy convencido de que Grecia entrará con nosotros en contestar a nuestro llamado.

Después de la guerra, si ningún acontecimiento se produce espontáneamente en Atenas, la Asamblea nacional decidirá de la suerte del país y de la Monarquía.

REFUERZOS ALEMANES

LONDRES.—Según un telegrama de Amsterdam a la Agencia Central News se confirma una información recibida recientemente de La Haya, según la cual los alemanes envían a toda prisa refuerzos sobre el Somme.

Dos divisiones de infantería alemana acaban de atravesar Aquisgram, viniendo del frente oriental.

El «Eco Belga» sabe que, durante la última semana, 53 trenes llenos de jóvenes soldados han cruzado Bélgica.

COMUNICADO ALEMAN

NAUEN.—FRENTE OCCIDENTAL. En la parte Norte del frente los ingleses, como en días anteriores, continúan una viva actividad de reconocimiento.

Signe la batalla del Somme. La renouación de los ataques enemigos al Norte del Somme con la misma extensión que el día 12 de octubre, no consiguió nada ante nuestro fuego de cortina.

Entre el Ancre y Morval sólo se desarrolló plenamente un fuerte ataque parcial en Guedecourt, que fué rechazado.

Los ataques emprendidos desde la línea Morval al Sur de Bouchavesnes condujeron a duros combates a corta distancia, en los cuales la infantería francesa llevó en todos los sitios la peor parte.

Las tropas de los generales Bohem y Garnier están en plena posesión de sus posiciones.

En la parte Sur del bosque de Sarpedon arrebataron de nuevo al enemigo las ventajas que había conseguido en anteriores ataques.

Apresamos 70 oficiales y 227 soldados y capturamos varias ametralladoras.

En la lucha se distinguieron especialmente el regimiento de infantería número 36, el regimiento de infantería número 43 y la división de los generales von Dröser y Schurzstein.

Al Sur del Somme, en Ablaincourt tomó incremento de nuevo la lucha y conseguimos algunos éxitos.

Parte de los regimientos de Sajonia reconquistaron mediante rápido golpe de mano la parte Oeste del bosque de Arbo (al Norte de Chauhais).

Cortamos seis oficiales y 400 soldados prisioneros.

En la región del Mosa aumentó la intensidad de la artillería, que en algunos momentos llegó a ser violenta.

En la orilla derecha del Mosa, ataques aislados y sin importancia, verificadas con granada de mano, y débiles e infructuosas tentativas de avance.

FRENTE ORIENTAL: En muchos lugares del frente, al Oeste de Inock, la lucha se desarrolló con gran actividad.

FRENTE DE SIEBENBURG: La persecución en el frente Este tuvo buenos progresos.

Los rumanos han cedido también en la carretera de Szik-Szereda (desfiladero de Gyne).

En los desfiladeros de la frontera en la región de Burzen las tropas aliadas han ganado terreno.

Los rumanos perdieron aquí 292 prisioneros, de ellos ocho oficiales, y seis ametralladoras.

Al Oeste del desfiladero de Vulcan fueron rechazados ataques enemigos mediante contraataques: en un punto el enemigo puso pie en la línea Kamm.

FRENTE MACEDONICO

En el Cerma fracasaron los nuevos ataques serbios efectuados también durante la noche.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

COMUNICADO RUMANO

BUGAREST.—(Oficial). Nos hemos apoderado de Bolanasa-rala.

En Pedreal rechazamos ataques enemigos.

En Giuvla tuvimos que retirarnos sobre Secar.

Hemos tomado por asalto los montes Niglen, Mio y Minelunio, causando grandes pérdidas al enemigo.

El total de prisioneros hechos desde el principio de la guerra asciende a 103 oficiales y 14.911 soldados.

COMUNICADO SERBIO

SALONICA.—(Oficial). Nuestro ataque continúa en todo el frente.

Hemos tomado nuevas trincheras búlgaras en diferentes puntos, rechazando varios contraataques.

En una acción de detalle apresamos un oficial y doce soldados.

COMUNICADO FRANCES

PARIS.—Al Sur del Somme efectuamos dos ataques que han obtenido brillante éxito. Uno al Oeste de Belloy nos ha puesto en posesión de la primera línea alemana, en un frente de dos kilómetros.

El otro nos ha permitido apoderarnos de Gesemont y la azucarera situada a 200 metros al Nordeste de Ablaincourt.

Hicimos numerosos prisioneros. Hasta ahora han llegado a nuestras retaguardias 800 de ellos 17 oficiales.

En el resto del frente, el cañoneo costumbrado.

Madrid, 15.—(v. h.)

LO QUE DICE UN CANDIDATO

NUEVA YORK.—El candidato republicano a la Presidencia de los Estados Unidos, M. Hughes, sigue su viaje de propaganda.

En el discurso que ha pronunciado en Louisville ha declarado que si él hubiese sido presidente, no hubieran huido al Lusitania los submarinos: porque cuando la embajada alemana publicó en los periódicos aquella advertencia, amenazando a quienes se embarcasen, hubiera hecho saber a la embajada en términos categóricos, que las relaciones diplomáticas serían rotas en el caso de que se realizase la amenaza.

Esta declaración, que es la segunda que hace M. Hughes en parecidos términos, llama más la atención porque estaban dispuestos a votarle todos los alemanes de los Estados Unidos y los germanofílicos.

Pero como votarían en muchos partidarios de los ingleses, a eso se atribuyen las declaraciones.

EN EL FRENTE FRANCÉS

PARIS. (Oficial).—Al Sur del Somme, el enemigo intentó varios contraataques sobre las posiciones de que nos hemos apoderado en la jornada de ayer.

Uno de esos ataques fueron dispersados por el fuego de la artillería: todos los que quedaron rechazados, manteniendo los franceses todas sus ganancias.

A pesar de las nubes que iban a 300 metros del suelo y una verdadera cortina de vapor entre los 200 y los 300 metros, los combates cooperaron de manera eficaz y los combates, excediendo a cuanto podía esperarse de ellos. Uno de nuestros batallones llegó con más de 200 balazos.

Al Norte del Somme, los pilotos, volando bajo, ametrallaron a corta distancia las trincheras.

EL PARTE INGLÉS

LONDRES.—Hoy, gracias a los ataques locales del Sur del Ancre, hemos mejorado nuestras posiciones en los alrededores del reducto Sehwaen hacienda 90 prisioneros.

Gran actividad de artillería en casi todo el frente.

LOS SUBMARINOS EN AMERICA

NUEVA YORK.—El «New York Evening» alauda a la Marina de guerra porque vigila todo, los remolcadores y los demás navíos que salen de los puertos de los Estados Unidos, según dicen, para vencer a la «Bremen».

Dice que esto del «Bremen», es acaso una farsa. El «U-53» cruza frente a nuestras costas y tiene precisión de avistarse. La Marina americana tiene algo más que hacer que salvar a los pasajeros en peligro: debe impedir que los navíos belizantes se habituellen en nuestros puertos.

EN GRECIA

ATENAS.—Al Consejo de ministros celebrado hoy asistieron el jefe del Estado Mayor Central y varios oficiales, por lo cual se le atribuye importancia.

PARTE AUSTRIACO

VIENA. (Oficial).—Frente rumano: Al Sur de Holeser el enemigo se apoderó en un ataque nocturno de la cresta frente a las vías, pero lo desalojamos. Continúa el combate.

Hicimos un raid realizando algunos progresos y rechazamos a los rumanos en varios puntos.

Frente ruso: En la Wolinhye reinó ayer mucha actividad.

Frente italiano: Ayer ha terminado el octavo asalto italiano de la batalla del día 1. El enemigo envió todas sus fuerzas al ala izquierda.

TRONIAS Y TIROS A TRAICION

Con este título comenta en la interesante revista «La Semana» un sensacional suceso de actualidad el conocido escritor José María Carretero, que tan popular ha hecho el seudónimo de «El Caballero Audaz».

Completando el sumario, aparecen en «La Semana» trabajos cuyos autores rara vez coinciden en una revista española.

En la parte gráfica figuran, según costumbre, más de 50 grabados, donde se recogen los últimos sucesos de actualidad.

REUNIONES OBRERAS

POR LAS SUBSISTENCIAS

Dos Asambleas se celebraron ayer en el teatro Bretón de los Herreros: la una, por la mañana, organizada por las Sociedades obreras; la otra, por la tarde, convocada por los dependientes de comercio.

La primera, secundando la campaña iniciada por el proletariado español, tuvo por objeto conseguir del Gobierno el abaratamiento de las subsistencias, la solución de la crisis de trabajo, una amplia amnistía para los presos y procesados por delitos político-sociales y supresión de gastos improductivos, especialmente los que se invierten en la guerra de Marruecos.

Presidió Silvano Herreros, quien explicó el objeto del mitin, añadiendo que el «paz y trabajo» operara equis huelga ferroviaria, pero que en vista de las circunstancias que entonces concurrían, se aplazó hasta ayer.

Después hicieron uso de la palabra Germán Grolandia, carpintero; Andrés González, ferroviario y Angel Gutiérrez, zapatero.

El primero trató el punto de la guerra de Marruecos, haciendo consideraciones sobre la inutilidad de sostener una guerra que no causa más que muchos gastos al Estado y sólo es beneficiosa para unos cuantos millonarios.

Andrés González, abarcó las cuatro conclusiones.

Culpó de la carestía de las subsistencias a los acaparadores y grandes cosecheros, que, ante el deseo de obtener pingües ganancias, almacenan sus productos, retirándolos de la circulación, mientras que los consumidores carecen de ellos o han de obtenerlos muy caros, a precios que no puede pagar el obrero.

Puso de manifiesto las miserias que pasan los trabajadores por la carencia de ocupación, para deducir la necesidad de fomentar las obras para evitar la huelga forzosa a que se hallan sometidos los obreros.

Explicó la persecución de que son objeto los que de asuntos sociales se ocupan, siendo consecuencia de ello el que, sin causa justificada y si por acallar lo que ellos presuman revolución, aprisionan a muchos inocentes, atribuyéndoles delitos que no existen y por tanto procede de la libertad de aquéllos.

En cuanto a la guerra de Marruecos, abundó en las mismas consideraciones que el anterior.

Angel Gutiérrez, dió una nota respecto al mitin que los dependientes de comercio celebraron por la tarde, atribuyéndoles cierta rebelión por no querer celebrar el mitin a la vez y cooperando con el de la Federación. Sin duda desconocía el orador que había meditado acuerdo entre unos y otros, y que se había convenido celebrarlos así. En los demás puntos obtuvo los aplausos de sus compañeros.

En cuanto terminó de hablar Angel Gutiérrez, hizo el presidente el resumen de lo tratado en la Asamblea y dió la correspondiente satisfacción a los dependientes de comercio por lo que dijo el último de los oradores, exponiendo que los dependientes de comercio fueron los primeros en desear que se celebrase su Asamblea en unión con la de la Federación; pero que en atención a que no podían asistir por la mañana los dependientes de ultramarinos, hubo necesidad de celebrarlo por la tarde.

Terminado el mitin, fue la Comisión a entregar las conclusiones al señor gobernador, concebidas en los términos que dejamos consignado al hablar del objeto del mitin.

No hubo manifestación, por haberse salido tarde del mitin.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Por la tarde se celebró el mitin de los dependientes de comercio, presidiendo Esteban López, quien abrió la Asamblea y explicó el objeto del mitin.

Era éste pedir del Gobierno la pronta discusión y aprobación de la ley que regula la jornada de trabajo y la del contrato del trabajo.

Habló en primer lugar Ansel Martínez, quien expuso el gran número de horas de trabajo que tienen los obreros mercantiles, siendo en su concepto la clase más explotada y más sufrida.

Dijo que lo que pedían no era gollería y no obstante costaba trabajo conseguirlo, por falta de unión de todos los dependientes de comercio. Con este motivo excitó a todos sus compañeros a la asociación.

Celiano Martín, representante de la Federación Nacional de dependientes de comercio, dijo que en Logroño no se necesita hacer propaganda para extender la idea de la necesidad de una ley que tanto ha de favorecer a la clase mercantil, como es la ley de la jornada, porque todos reconocen sus beneficios, sino que sólo precisa inculcarles la idea de la necesidad de atender todo lo que emana de la Federación Nacional, para unidos, poder obligar al Gobierno a dictar una ley que es un derecho de la clase obrera.

Se duela de que un proyecto de ley como el de la jornada esté sometido a los vaivenes de la política, y que esté dormido en el Senado, y para despertarlo, dijo, no hay más que gritar todos juntos. Con este motivo habló de la asociación y sus ventajas, terminando diciendo que hay necesidad de enseñar los dientes a aquellos que no les quieren ver la cara. Silvano Herrero, presidente del Centro Obrero. De dos actuaciones, dijo, depende la consecución del fin que se proponen los dependientes de comercio: una la del público, otra la de los sujetos al mostrador. Si la petición es justa, y a no dudarlo lo es, debe poner cada uno de su parte lo que pueda: el público vendiendo a comprar en las horas contenidas en la jornada, y los dependientes uniéndose y haciendo la petición en forma que no sea infructifera, para lo cual ofreció la cooperación del Centro.

Luis L. Santa Marina. Fijó la diferencia que en su concepto existe entre cierre de establecimientos a las ocho y reducción de la jornada: cerrar un establecimiento a las ocho no es decir que cese el trabajo del dependiente, pues muchas veces continúan trabajando, y reducir la jornada es determinar el número de horas de trabajo, de las cuales no se puede exceder el patrono.

Analizando lo que representa en sí la ley de la jornada, explicó la importancia que tiene, por la influencia que había de ejercer en la ley de la oferta y la demanda en cuanto al precio de los servicios prestados por todo obrero.

El comercio, por otra parte, es ruinario; el comerciante no tiene tiempo de instruirse, y ahora precisamente, cuando termine la guerra europea, que necesite España buscar nuevos mercados, precisan comerciantes instruidos, y en ello deben estar interesados hasta lo mismos patronos.

En cuanto a la ley del contrato del trabajo, dijo que no se precisaría si los patronos cumplieran sus compromisos o pactos que entre el dependiente y su jefe se establecen, siquiera sea tácitamente, pero como dichos pactos no se cumplen por no estar garantizados por una ley, precisa ésta que sancione aquéllos y establezca una penalidad al infractor.

Todo esto, añadió, reclama la Asociación, para pedir a los Poderes públicos, sin medios violentos, que causen víctimas, y consolidar lo que de ellos se adquiriera.

El presidente hizo un acertado resumen y terminó el mitin con orden.

blecimiento a las ocho no es decir que cese el trabajo del dependiente, pues muchas veces continúan trabajando, y reducir la jornada es determinar el número de horas de trabajo, de las cuales no se puede exceder el patrono.

Analizando lo que representa en sí la ley de la jornada, explicó la importancia que tiene, por la influencia que había de ejercer en la ley de la oferta y la demanda en cuanto al precio de los servicios prestados por todo obrero.

El comercio, por otra parte, es ruinario; el comerciante no tiene tiempo de instruirse, y ahora precisamente, cuando termine la guerra europea, que necesite España buscar nuevos mercados, precisan comerciantes instruidos, y en ello deben estar interesados hasta lo mismos patronos.

En cuanto a la ley del contrato del trabajo, dijo que no se precisaría si los patronos cumplieran sus compromisos o pactos que entre el dependiente y su jefe se establecen, siquiera sea tácitamente, pero como dichos pactos no se cumplen por no estar garantizados por una ley, precisa ésta que sancione aquéllos y establezca una penalidad al infractor.

Todo esto, añadió, reclama la Asociación, para pedir a los Poderes públicos, sin medios violentos, que causen víctimas, y consolidar lo que de ellos se adquiriera.

El presidente hizo un acertado resumen y terminó el mitin con orden.

EL FUEGO DE ANOCHE

«El ventorrillo del Cristo está ardiendo: todo va en ala.» Esta fué la primera noticia que circuló anoche a las nueve y cuarto.

Y en efecto, así ocurría: la casa que con su laboriosidad había conseguido construirse nuestro vecino don Francisco Antón, estableciendo en ella un ventorrillo muy concurrido, estaba ardiendo.

Ahora la dedicaba a vivienda, y como inquilino vivía Agapito Martínez, quien a la vez cuidaba de la huerta que el mismo dueño posee, si bien éste se reservaba parte de la casa, que destinaba a guardar frutos.

En una de estas habitaciones se crece que comenzó el fuego, aunque no se puede asegurar.

Había en ella matas secas de alubias.

Agapito Martínez y sus ocho personas de familia estaban durmiendo; de pronto oyeron un ruido extraño; después otro igual. Era el yeso de la habitación que se desplomaba.

Entonces Agapito se levantó, creyendo que personas extrañas andaban en el sitio donde él tenía conejos y trataban de arrebatarlos. Su espanto fué grande cuando vió que la casa ardía en grandes proporciones.

Precipitadamente despertó a la familia, saltando unos por las ventanas que dan a la huerta y otros por la puerta del mismo lado.

No tardó en aperebirse del siniestro el hortelano de la huerta de Valverde y avisó al cuartel de la Guardia civil, de donde se extendió la noticia por Logroño.

Los bomberos cogieron herramientas y se encaminaron al lugar del siniestro, como sus jefes y algunas autoridades.

Se avisó al dueño de la casa que estaba en el establecimiento de bebidas que tiene en la calle del Marqués de San Nicolás, número 49, y al principio creyó se trataba de una broma; pero al asegurárselo por segundos, salió a la calle, vió a un bombero que le confirmó la noticia, y marchó rápidamente con la familia y varios parroquianos.

Entre tanto, varias parejas de la Guardia civil, los guardas de camino y algunos hortelanos dedicábanse en el lugar del siniestro a salvar la vida y muebles de la familia del Agapito, que de tardar unos momentos en aperebirse, hubieran perecido.

Un guardia civil resultó con ligeras quemaduras en una mano.

Una vez hecho esto, y ya con la ayuda de los bomberos, se procedió a la extinción del incendio. Se carecía de agua y tuvieron que valer de cubos para aportarla del pozo de la huerta de Valverde, y con ella para apagar y picos para cortar, se consiguió salvar la parte de casa que da al frontón; el resto quedó destruido, desde el tejado hasta la planta baja.

Las causas del incendio se ignoran; algunos suponían que, como las ventanas que dan a la huerta están bajas y permanecen siempre abiertas, pudo alguien hacer lumbre y echar por ellas algún tizo ardiendo, sin saber lo que había en la habitación, o bien comenzar el fuego en la planta baja, donde había un rajón que resultó quemado, y extenderse después a las habitaciones de arriba.

De todos modos, los perjuicios son de consideración, tanto para el inquilino como para el dueño de la casa; menos mal que en cuanto al primero se salvaron las vidas que peligraban, y en cuanto al segundo tenía asegurado el edificio en la Compañía «L'Abella».

EL AHORRO

Comercio importante en Tejidos y Sastrería. Acaba de recibir lo más selecto en novedades para señora y caballero, para la actual estación. Maniqués para sastres y modistas, desde 15 Ptas. PORTALES, 94 Y 96. LOGROÑO

LA NEUTRALIDAD

MITIN REFORMISTA

Madrid, 15.—(v. h.)

Telegrafían de Valencia que se ha celebrado en Sueca el mitin reformista, interviniendo varios oradores que fueron aplaudidos.

Don Melquiades Alvarez hizo el discurso resumen siendo aclamado.

Confirmando que los reformistas sólo aceptarían el Poder cuando pudiesen hacer obra útil, y como no hemos visto tales condiciones, hemos rehusado los puestos que en el Gobierno se nos han ofrecido.

Dijo que ellos eran los ultraradicales de la izquierda. La forma de Gobierno es cosa accidental.

Ha defendido con entusiasmo la neutralidad del Estado, aunque los ciudadanos pueden inclinarse a las naciones de su simpatía.

Ensalzó las ventajas que para España tiene el sentir al unísono con Francia, Inglaterra y los demás aliados.

Fustigó las tendencias, que califica de abominables, del pangermanismo alemán. Dice que si España se hubiese puesto frente a los aliados, nuestro Ejército no con un simple bloqueo hubieran dado al traste con nosotros.

Terminó diciendo que los elementos liberales tienen que luchar aquí, como luchan los aliados.

Avisos y Noticias

Ayer, en el Teatro Moderno, sala llena, elegante y distinguida; programa interesante como todos los que da el Moderno: en suma, espectáculo muy atractivo.

Esta semana se preparan brillantes estrenos. Es muy posible que empiecen el martes, pero es seguro que el jueves y sábado se den títulos de éxito reconocido.

Para el domingo está comprometida Laerima reum, la última estupefanda película hecha por la Bertini, de las que llaman extraordinarias.

También Beti-Jai tuvo un gran día, en cuanto al cine, pues en las dos secciones hubo «llenazos». Empezó la serie de «Los Vampiros», película que despertó mucho interés y cuyo comienzo gustó grandemente a los que lo vieron.

Partos.—DOCTOR LOYOLA.—Matriz Operaciones, Bretón, 6, principal.

RUIZ, Cirujano.—Dentista BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º Junto al Teatro, Logroño

INMENSO SURTIDO en caramelos finos y pastillas de goma Ultramarinos VIUDA DE H. ARZA

DOCTOR MUGICA.—Especialista del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Delicias, 5, 1.º Laboratorio de análisis ASTARLOA

NO HAY QUE DARLE VUELTAS Para café tostados PIAZUELO, calle de San Blas, 16 (Teléfono, núm. 56).

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJA, Cirujano del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle 11 de Junio, 11, y Salmerón, Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Entrada a Consultorio por la calle de Salmerón

El dentífico que más garantías ofrece por la pureza de sus componentes, es el acreditado Elixir Hígea

PIDA USTED los productos de la Casa Peete en el BAZAR AMALRIC

BUCHES DE BACALAO muy frescos se han recibido Ultramarinos VIUDA DE H. ARZA

GURREA DENTISTA 11 de Junio, 7, 1.º

En el tren mixto de la noche fué traído ayer de Alcanadre, para ingresar en el Hospital, Francisco Torres Martínez, quien, trabajando en una yesera, le cayó encima del pie izquierdo un gran trozo de yeso y le produjo tres heridas de alguna consideración. Fué curado de primera intención en Alcanadre, dándole diez puntos de sutura.

El hecho ocurrió a las ocho de la mañana.

AGUAS MINERALES-Perucha Compañía de Maderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica muelle Churruga Despacho local calle de Buenos Aires

Las Hermeladas Troviana están reconocidas como el postre más dietético y económico.

DOCTOR GIL DIEZ Dentista de la Guarnición Mercado, 188, frente al Ayuntamiento.

Comercio importante en Tejidos y Sastrería. Acaba de recibir lo más selecto en novedades para señora y caballero, para la actual estación. Maniqués para sastres y modistas, desde 15 Ptas. PORTALES, 94 Y 96. LOGROÑO

La enfermedad que sufría nuestro amigo don Mariano Pardo, ha do fallecido ayer.

Era aún joven y había dominado el negocio comercial a que se dedicaba en unión de los señores Marco: su inteligencia y laboriosidad le habían abierto camino.

Tenía aquí muchos amigos que habrán sentido la

GINZANO

COMPRO JAMONES FRESCOS ANSELMO SANZ, San Blas, 24.

TRASQUILADORAS máquinas de picar carne, tijeras para podar, tubos de goma para traseiros.

CASA MAGUREGUI En el taller de cerrajería y herrería de José Llach, sucesor de Chasco y Llach, Marqués de San Nicolás, número 167, se necesitan dos forjadores, dos ayudantes y un tornero.

TEATRO MODERNO. Para el domingo, Laerima rerum, por la Bertini. (Último éxito en Madrid.)

Los jabones fluidos medicinales Higea, son muy recomendados por los médicos. Frascos esmerilados, 2 pesetas.

Hablando de la vendimia en Blaucafort un diario barcelonés dice que una uva corriente se ha visto un grano del tamaño de un tomate.

L. RUIZ MOSSO CIRUGIA SECRETA FIEB. Consultas de 11 a 1 y de 9 a 11 tarde.

Lámpara EGMAR Único punto de venta.

AMANCIO CABEZON Muro de la Mata, núm. 1

Venta de dos prensas para uva extra-fuertes, con mesa de madera y hierro. Pueden verse funcionar. Diríjase a Blas San Vicente, en Igey. (Logroño).

González, Sagasta, 23

DENTISTA LOGROÑO

CRIDAD, que sepa algo de cocina, se necesita con buenos informes. Razón LA RIOJA.

PREPARACION PARA MAESTRAS Por la profesora auxiliar, por oposición, de labores de esta Normal. VARA DE REY, 36, A

JUAN PALACIOS. Abogado. Corredor de Comercio colegado. Compra-venta de valores, créditos, préstamos, etc. etc. Estación, 2. Logroño

ZALDIVAR, Sombbrero No hay quien pueda con Zaldivar!

MARCO HERMANOS Y PARDO VENTA DE YEROS Y CENTENO

BOTERIO PARA CONSERVAS ESTANO—PLOMO—ZINC

JULIO REDON

Caja de Ahorros DE HERRERO RIVA Y COMP BANQUEROS

Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.— Interés, 8 por 100 anual.

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 15.—(v. h.) EN MADRID

Dos cogidas. Los novillos de García han cumplido. Manolete II estuvo valiente y desigual. Zarco quedó superiormente en el segundo bicho y laborioso en el quinto. Nacional quedó regularmente en el tercero y estuvo embarrullado al pasar de muleta al sexto. El banderillero Segurita de Valencia recibió una cornada en la región glútea, causándole una herida de 15 centímetros de extensión, con fractura del coxis, siendo conducido en grave estado a su domicilio en una camilla. El picador Almala recibió un puntazo en el dedo índice de la mano derecha.

EN CARABANCHEL Dos heridos. El ganado de Terrones ha resultado manso, siendo fogueados dos. Rodarte ha estado valiente. El Andaluz tuvo mala tarde. Mariano Merino estuvo regularmente y resultó con una cortadura de tres centímetros en la mano derecha. El sexto bicho saltó al callejón, corneando al doctor Lama en una pierna.

EN TETUAN Cogida de Corneja. Se ha celebrado la novillada concurso de matadores. Ocejito, Rojillo, Príncipe, Corneja, Palmeno y Norberto Miguel estuvieron trabajadores, destacándose Ocejito, que estuvo valientísimo, cortando una oreja y cobró la onza de premio. Corneja recibió una cornada en la región glútea, causándole una grave herida de 12 centímetros de profundidad.

EN ZARAGOZA Los toros de Miura lidiados esta tarde han resultado difíciles.

Más telegramas

Madrid, 15.—(v. h.)

EL REY EN GUIPUZCOA Hoy almorzaron con el rey el conde de Romanones y señor López Monis.

Don Alfonso ha presenciado las carreras de caballos, en las que se disputaban premios por valor de 40.000 pesetas.

Mañana marchará Romanones a Madrid, pero el rey continuará algunos días más en San Sebastián.

ROMANONES Y DATO Dicen de San Sebastián que el jefe del Gobierno se halla molestado por los rumores publicados por los periódicos acerca de sus tratos con el señor Dato.

Ha manifestado don Alvaro, hablando con los periodistas que si escribió a don Eduardo en el Congreso fue para felicitarle con motivo del día de su santo y que las conferencias políticas que celebró con el solamente las motivaron asuntos parlamentarios, pero nada referente a la neutralidad.

LA CORTE, DE LUTO Con motivo del fallecimiento del rey de Baviera, vestirá la Corte española once días riguroso luto.

MITINS OBREROS En la Casa del Pueblo de Madrid han celebrado el mitin acordado las Sociedades obreras, como en la mayoría de las capitales.

No se han registrado incidentes desagradables dignos de mención.

OBISPO CONSAGRADO Dicen de Barcelona que con gran solemnidad se ha verificado la consagración del obispo de Vich señor Muñoz, quien fué ovacionado por la multitud al salir del templo.

Después se celebró en su honor un banquete, sentándose a la mesa 100 comensales.

POR LA PARDO BAZAN Telegrafían de Coruña diciendo que con gran alegría y brillantez se ha celebrado la inauguración del monumento erigido a la condesa de Pardo Bazán.

Con un tiempo espléndido se organizó en el Ayuntamiento la procesión cívica presidida por las autoridades civiles y militares, recorriendo las principales calles de la población y dirigiéndose a los jardines de Menéndez Núñez, donde se ha levantado el monumento.

La población estaba engalanada. Las bandas de música tocaron el himno de Galicia, el cual cantaron los niños y niñas de las escuelas.

La señorita Quiroga descubrió el paño que tapaba el monumento, y acto seguido el periodista de Lugo don Manuel Amador, pronunció un discurso, haciendo lo propio el alcalde accidental y un hijo de Pardo Bazán, éste último para dar las gracias por el homenaje dedicado a su madre la eximia escritora gallega.

Hubo luego un banquete de 300 cubiertos.

EN BARCELONA En la plaza Monumental se han corrido toros de Trespacios, saliendo desiguales. Posada trastea al primero muy movido, y lo mata de dos estocadas atravesadas y dos intentos de descabello. (Aplausos y silbidos.) En el cuarto realiza una pesada labor con la franela, terminándola con tres pinchazos, media estocada atravesada y dos intentos de descabello. (Pitos.) Saleri banderillea bien al segundo. Hace una faena vistosa, y lo tumba de un pinchazo y una estocada. (Ovación, oreja y rabo.) Al quinto, muleteo deslucido. Lo despacha de media estocada tendida y un descabello, sufriendo la distensión del dedo medio de la mano izquierda.

Fortuna trastea distanciado al tercero, tumbándolo de tres pinchazos y una estocada defectuosa. (Pitos.) Al sexto, pésima labor, quitándose de delante de media estocada pescuecera y un descabello. (Bronca.)

En la plaza de las Arenas se ha lidiado ganado de Albarrán, resultando grandes. D'az Domínguez quedó superiormente con el estoque y valiente con la muleta, cosechando ovaciones. Boli estuvo mal toreando y peor hiriendo. Recibió un aviso. Herrería demostró ignorancia y estuvo desgraciado.

EN VALENCIA Los novillos de Pérez de la Concha, regulares. Cañado quedó bien y cortó oreja. Vernia estuvo valiente, pero recibió un varetazo en el muslo y una dislocación en la muñeca derecha. Pacorro estuvo desigual.

EN SEVILLA Los novillos de Nandín, desiguales, fogueando uno. Toboso, que había estado regular en el primer toro, recibió un puntazo en el muslo derecho. Amuedo estuvo valiente y Vaquerito bien en banderillas y con el estoque.

EN VALLADOLID Los novillos de Tertulino, han cumplido. Félix Merino estoqueó superiormente cuatro bichos, siendo ovacionado y cortando orejas.

HIJOS DE S. ULARGUI BANQUEROS

COTIZACION DEL DIA 14. Interior 4 por 100 al contado. . . 74.75

en títulos pequeños. . . 75.90

Amortizable 5 por 100. . . 94.90

Amortizable 4 por 100. . . 89.75

Banco Español del Río de la Plata 257.00

Acciones Azucarera preferentes. . . 71.00

ordinarias. . . 23.00

Obligaciones id. al 4 por 100. . . 79.25

Obligaciones ferrocarril de Barcelona a Alsasua, 4 1/2 por 100. . . 83.50

Banco de España. . . 445.00

Compañía Arrendataria Tabacos. 275.00

Paris cheque. . . 8.00

Londres. . . 23.60

Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Cuentas corrientes a la vista 2 0/0 anual

Imposiciones a 80 días 3 por 100

Imposiciones a mayor plazo, convencional

CAJA DE AHORROS Con libreta. Interés anual 3 por 100

Pagamos el cupón número 18 del Banco Español del Río de la Plata, a pesos 2 y 1/2 por acción.

YACANTE DE MEDICO Por renuncia voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, con la dotación anual de quinientas pesetas, pagadas por trimestres vencidos, de los fondos municipales, por la asistencia de una a diez familias pobres, más dos mil pesetas pagadas por los vecinos pudientes. Los aspirantes presentarán sus instancias en esta Alcaldía hasta el día 31 del corriente mes, acompañadas de las hojas de méritos que tengan.—Hervías, 8 de octubre de 1916.—El alcalde, Gabriel Velgañón.—El secretario, Mario Prior.

SE VENDEN dos tinos de 64 hectolitros cada uno, y cuarterolas, bordelesas y medias pipas; todo en uso. Precios módicos. Razón, Alfredo Riesco, fábrica de gaseosas, en Bilbao. Teléfono n.º 327.

GALLICIDA LANZAGORTA Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, una pta. Mercader, 69. Farmacia.

Más telegramas

Madrid, 15.—(v. h.)

EL REY EN GUIPUZCOA Hoy almorzaron con el rey el conde de Romanones y señor López Monis.

Don Alfonso ha presenciado las carreras de caballos, en las que se disputaban premios por valor de 40.000 pesetas.

Mañana marchará Romanones a Madrid, pero el rey continuará algunos días más en San Sebastián.

ROMANONES Y DATO Dicen de San Sebastián que el jefe del Gobierno se halla molestado por los rumores publicados por los periódicos acerca de sus tratos con el señor Dato.

Ha manifestado don Alvaro, hablando con los periodistas que si escribió a don Eduardo en el Congreso fue para felicitarle con motivo del día de su santo y que las conferencias políticas que celebró con el solamente las motivaron asuntos parlamentarios, pero nada referente a la neutralidad.

LA CORTE, DE LUTO Con motivo del fallecimiento del rey de Baviera, vestirá la Corte española once días riguroso luto.

MITINS OBREROS En la Casa del Pueblo de Madrid han celebrado el mitin acordado las Sociedades obreras, como en la mayoría de las capitales.

No se han registrado incidentes desagradables dignos de mención.

OBISPO CONSAGRADO Dicen de Barcelona que con gran solemnidad se ha verificado la consagración del obispo de Vich señor Muñoz, quien fué ovacionado por la multitud al salir del templo.

Después se celebró en su honor un banquete, sentándose a la mesa 100 comensales.

POR LA PARDO BAZAN Telegrafían de Coruña diciendo que con gran alegría y brillantez se ha celebrado la inauguración del monumento erigido a la condesa de Pardo Bazán.

Con un tiempo espléndido se organizó en el Ayuntamiento la procesión cívica presidida por las autoridades civiles y militares, recorriendo las principales calles de la población y dirigiéndose a los jardines de Menéndez Núñez, donde se ha levantado el monumento.

La población estaba engalanada. Las bandas de música tocaron el himno de Galicia, el cual cantaron los niños y niñas de las escuelas.

La señorita Quiroga descubrió el paño que tapaba el monumento, y acto seguido el periodista de Lugo don Manuel Amador, pronunció un discurso, haciendo lo propio el alcalde accidental y un hijo de Pardo Bazán, éste último para dar las gracias por el homenaje dedicado a su madre la eximia escritora gallega.

Hubo luego un banquete de 300 cubiertos.

EN BARCELONA En la plaza Monumental se han corrido toros de Trespacios, saliendo desiguales. Posada trastea al primero muy movido, y lo mata de dos estocadas atravesadas y dos intentos de descabello. (Aplausos y silbidos.) En el cuarto realiza una pesada labor con la franela, terminándola con tres pinchazos, media estocada atravesada y dos intentos de descabello. (Pitos.) Saleri banderillea bien al segundo. Hace una faena vistosa, y lo tumba de un pinchazo y una estocada. (Ovación, oreja y rabo.) Al quinto, muleteo deslucido. Lo despacha de media estocada tendida y un descabello, sufriendo la distensión del dedo medio de la mano izquierda.

Fortuna trastea distanciado al tercero, tumbándolo de tres pinchazos y una estocada defectuosa. (Pitos.) Al sexto, pésima labor, quitándose de delante de media estocada pescuecera y un descabello. (Bronca.)

En la plaza de las Arenas se ha lidiado ganado de Albarrán, resultando grandes. D'az Domínguez quedó superiormente con el estoque y valiente con la muleta, cosechando ovaciones. Boli estuvo mal toreando y peor hiriendo. Recibió un aviso. Herrería demostró ignorancia y estuvo desgraciado.

EN VALENCIA Los novillos de Pérez de la Concha, regulares. Cañado quedó bien y cortó oreja. Vernia estuvo valiente, pero recibió un varetazo en el muslo y una dislocación en la muñeca derecha. Pacorro estuvo desigual.

EN SEVILLA Los novillos de Nandín, desiguales, fogueando uno. Toboso, que había estado regular en el primer toro, recibió un puntazo en el muslo derecho. Amuedo estuvo valiente y Vaquerito bien en banderillas y con el estoque.

EN VALLADOLID Los novillos de Tertulino, han cumplido. Félix Merino estoqueó superiormente cuatro bichos, siendo ovacionado y cortando orejas.

HIJOS DE S. ULARGUI BANQUEROS

COTIZACION DEL DIA 14. Interior 4 por 100 al contado. . . 74.75

en títulos pequeños. . . 75.90

Amortizable 5 por 100. . . 94.90

Amortizable 4 por 100. . . 89.75

Banco Español del Río de la Plata 257.00

Acciones Azucarera preferentes. . . 71.00

ordinarias. . . 23.00

Obligaciones id. al 4 por 100. . . 79.25

Obligaciones ferrocarril de Barcelona a Alsasua, 4 1/2 por 100. . . 83.50

Banco de España. . . 445.00

Compañía Arrendataria Tabacos. 275.00

Paris cheque. . . 8.00

Londres. . . 23.60

Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Cuentas corrientes a la vista 2 0/0 anual

Imposiciones a 80 días 3 por 100

Imposiciones a mayor plazo, convencional

CAJA DE AHORROS Con libreta. Interés anual 3 por 100

Pagamos el cupón número 18 del Banco Español del Río de la Plata, a pesos 2 y 1/2 por acción.

YACANTE DE MEDICO Por renuncia voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, con la dotación anual de quinientas pesetas, pagadas por trimestres vencidos, de los fondos municipales, por la asistencia de una a diez familias pobres, más dos mil pesetas pagadas por los vecinos pudientes. Los aspirantes presentarán sus instancias en esta Alcaldía hasta el día 31 del corriente mes, acompañadas de las hojas de méritos que tengan.—Hervías, 8 de octubre de 1916.—El alcalde, Gabriel Velgañón.—El secretario, Mario Prior.

SE VENDEN dos tinos de 64 hectolitros cada uno, y cuarterolas, bordelesas y medias pipas; todo en uso. Precios módicos. Razón, Alfredo Riesco, fábrica de gaseosas, en Bilbao. Teléfono n.º 327.

GALLICIDA LANZAGORTA Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, una pta. Mercader, 69. Farmacia.

CUBAS.—Se venden en buen uso, una de 150 y otra de 170. Para tratar con Cirilo Peña, en Nájera.

CARNEROS. Se venden 100, gordos. Razón, Sotero Ceniceros, en Ventosa.

SE VENDE un macho de 4 años, de 10 dedos sobre la marca, propio para carro; se da a toda prueba. Informa Cayo Cantabrana, en Treviana.

SE VENDE un taller de zapatería, con dos máquinas Singer, nuevas de 3 años de uso, y herramienta para tres oficiales, y 30 pares de hormas. Dará detalles su dueño Leopoldo Sáenz, Navas, 9, segundo piso Calahorra.

SE ARRIENDA un molino de harina, movido por turbina, en Murillo de Río Leza. El que lo desee puede pasar a tratar con José Ruiz Pison, dueño del molino en dicho pueblo.

YACANTE DE ORGANISTA Se halla vacante la plaza de organista de Azagra con la dotación de 1'50 pesetas diarias. Si continuase la banda municipal será al propio tiempo director de ella y percibirá 150 pesetas anuales. Los aspirantes presentarán las solicitudes al alcalde que suscribe durante el plazo de 15 días, contados desde el en que aparece inserto este anuncio.—Azagra, 11 octubre.—El alcalde, Ángel Sánchez.

PIEDRAS FRANCESAS.—Se desea comprar una pareja de piedras francesas la Ferté, de un metro 30 centímetros diámetro; y una Selecciónadora de granos, que limpie aproximadamente unos tres hectolitros de trigo por hora. Diríjase a don Victoriano Sanz, Central Eléctrica, en Arnedillo.

COCHE DE LINEA y un tronco de guarniciones de collarín, barato y en buen uso, se vende. Razón, Muro de Carmelitas, taller de coches.

ENSAMBLAJES.—Se venden puertas cristales para alcobas, una puerta para cochera o almacén de 3'30 de alta por 2'20; todo en buen uso. Informa Segundo Ruiz o María la fresquera, en la Plaza de Abastos.

NODRIZAS—Casada, de 19 años, primariza, leche de cinco meses, con el marido en el servicio, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informan, Mayor, 140, 2.º

—Casada, de 30 años y leche de 6 meses, desea criar en su casa o fuera. Informa el correspondal de LA RIOJA, en Torrejilla de Cameros, Pedro Soldevilla.

CUADRA espaciosa para vacas, con vivienda y huerta, se arrienda en la carretera de Villamediana, próxima a la capital. Informan, Salmorón, 11, segundo.

PERDIDA.—Quien haya recogido en el camino de Mendavia un caballo, chato, esquilado a máquina, cerrado, puede entregarlo o avisar a su dueño Joaquín Fernández, Horno, 5, Logroño, donde se le gratificará.

Bibliotecade la Estación Abierta todo el día para al público que encontrará los periódicos de Madrid, provincias y extranjero así como revistas ilustradas y las novelas de más actualidad. Expendedorías de tabacos y tintores.

TALLERES DE MAQUINARIA DAVID MARRODAN. LOGROÑO

(Próximo a la Plaza de Toros vieja) Magníficas prensas hidráulicas para uva, para grandes explotaciones. Prensas de dos husos modernas, para mesas de hierro y de cemento. Extrujadoras de uva Borabas de trasego a brazo y para motor. Maquinaria para panadería. Hornos góticos. Maquinaria para chocolateras. Montaje de bombas de todas clases. Norias para riego a caballería y a motor. Trituradoras de granos

O CASIÓN Se arrienda un hermoso local, en edificio nuevo, pavimento local, para cualquier industria o comercio, en la plaza de la Imprenta, frente a Portales y junto a la entrada del precioso Teatro Moderno. Tiene agua de manantial permanente, retrete, instalación eléctrica y de gas: en la actualidad está dispuesto para café-bar, pudiéndose utilizar para esto sin hacer obra alguna.

MUEBLES BARATOS? Encontrarán en la liquidación de muebles La Amuebladora, Portales, 16. Las cosas más antiguas.—No confundir.

GENEROS DE PUNTO fábrica y despacho, Merced, 8, primero. Frente a la fábrica de Tabacos

SE VENDE HUERTA EN HARO 20 áreas y 96 centáreas, equivalentes a una fanega, en el término de Egidos. Informará doña Catalina Vázquez, Vega, 86, 2.º, Haro.

SE VENDE UNA MULA buena, ya cerrada, superior para el trabajo, leal a toda prueba. Informará Julián Martínez, en Pradillo de Cameros.

GRAN COÑAC "FARO" ES EL MEJOR

COÑAC "FARO" ES EL MEJOR

FABRICANTES Y BODEGAS ofrezco fundas de paja nueva con rebaja de precios. Lorenzo Garnica, fabricante, Nájera.

Grandes Talleres de Tonelería DE JUSTO MURÚA

VENTA DE BOCOVES, BARRICAS Y BARRILES USADOS, DE VARIOS TIPOS

ANUNCIO DE SUBASTA En virtud de lo pactado en escritura pública, ha de procederse a la venta en arrendamiento de la casa números 14 y 16 de la calle de Herreras, de Logroño, la cual tendrá lugar el 5 de octubre próximo, y hora de las doce, en la notaría de don Enrique Mura, en esta capital, bajo el pliego de condiciones que obra en la misma y en poder del procurador don Atlano Muro Rivas.

N. B.—La subasta señalada por el precedente anuncio para el 5 de octubre de 1916, tendrá lugar, con arreglo a lo pactado, a las 12 del 16 del mismo mes y año, en la Notaría del señor Mora. Logroño, 21 de septiembre de 1916.—1916 GH.

BOCOVES ENVINADOS Se venden 80 juntos o separados. Diríjase a Justo Aguirre, Haro.

TRASPASO se hace de un establecimiento de vinos. Razón LA RIOJA.

VACAS se venden dos jóvenes, preñadas de 6 y 6 meses. Paterna, 2, 2.º.

SE VENDEN

El monopolio de los alcoholes

En Pamplona se reunió el Directorio de la Asociación de Viticultores Navarros en pleno para tratar del proyecto de creación del monopolio de alcoholes...

Sección de Nájera

BERCEO, 14. — Después de pasar unos días con este corresponsal y su esposa, salieron para Vizmanos (Soria) sus hermanos don Hipólito Lafuente y simpática señora doña Emilia del Valle...

pez, vecino de Ledesma, en solicitud de que se le autorice para contraer matrimonio, con arreglo al artículo 215 de la ley de reclutamiento...

Distrito de Logroño

La vendimia. FUENMAYOR, 15. — La presente semana tiene desfigurada completamente la vida ordinaria de la localidad. Desde la última cosecha (1913) de la vid europea, parecía haber emigrado la alegría, tan peculiar en los habitantes de esta región...

NOTAS MILITARES

Bajas en la oficialidad. — Durante el mes de septiembre último, han fallecido los siguientes jefes y oficiales: Infantería. — Comandante, don Pascual Bermúdez de Castro, de la reserva de Mondoñedo; capitán, don Pedro Quintano, del regimiento Guir...

RIOJA ALTA

BRIONES, 14. — Ha empezado la vendimia con un tiempo hermoso, estando contentísimos los labradores de la buena calidad del fruto. Se vende algo, aunque no mucho, habiéndose pagado a nueve reales algunas partidas. De Burgos y pueblos de su provincia han venido varios compradores de uva, convencidos de la superioridad de la nuestra...

Sección de Arnedo

LAS RUEDAS DE ENCISO, 13. — Con motivo de la provisión de curatos, ha tomado posesión de esta parroquia el dignísimo y culto sacerdote, don Pedro Marzo, quien ha sido acogido por sus feligreses con inmensa satisfacción, como lo prueba el recibimiento de que fue objeto el día de su llegada, y la serenata con que le obsequiaron los jóvenes de ambos sexos. Sea bien venido y que su estancia entre nosotros le sea grata...

RIOJA BAJA

ALFARO, 15. — De la sacristía de San Miguel que salen precipitadamente para el cuartel de la Guardia civil; que un guardia se ha dirigido también al templo dicho: el público que con atiborada curiosidad traslucía en conversaciones de corrillos lo que dentro de la iglesia ocurría. Esta fue la novedad de ayer en su mediodía. El cepillo de San Antonio o del Pan de los Pobres, que constantemente está llamando en el bolsillo de los feles, languidece en vez de aumentar su peso con las limosnas que en él se depositan...

por su esmero, a la par que obsequiados por Mr. Raúl con un espléndido regalo. —Ayer, aprovechando la festividad de Nuestra Señora del Pilar, pasaron el día entre nosotros el inteligente y simpático maestro de Poyales, el virtuoso y sabio sacerdote de la Escurquilla don Jesús Batolomé y el competente y laborioso maestro del mismo punto señor Sánchez, disfrutando de una hermosa tarde en el jardín de don Gil Martínez...

DESDE MIRANDA

Los militares. — Ayer y hoy. 15 de octubre. — Un recuerdo guarda Miranda de los militares... mejor dicho, dos. Era ayer, cuando los ferroviarios obreros de una empresa poderosa enriquecida por la importancia del negocio que desarrolla, aunque, como Sociedad anónima, no llegue a los accionistas en dinero contante por acción lo que en sí representa la ganancia, invertida mucha de ella en material; era ayer, repetimos, cuando los obreros, pidiendo el cumplimiento de lo pactado con el ministro de Fomento y la Empresa, sostenían la huelga que todos recordamos, llegó el Ejército a Miranda a cumplir una misión que para muchos había de ser desagradable, y claro que con esto no censuramos al Ejército, institución creada para la defensa de la Patria, y en la que figuran hijos de esta misma patria a quien todos respetamos y amamos como hermanos que somos...

ciales y tropa bailaban con las jóvenes los bailes regionales que tan admirablemente ejecutaba la música dirigida por el popular e inteligente maestro don Jenaro. En cafés y bares, militares y paisanos cambiaban impresiones, y unos y otros mostraban sus semblantes esa nota característica de la nobleza e hidalguía castellana. «Ahora va bien», podemos decir al ver la diferencia que aquí se ha notado en las dos últimas veces que hemos tenido por huéspedes al Ejército. —Esta mañana, después de haber llegado a las doce de prácticas, se les ha distribuido el rancho. De doce a una la música de Guipúzcoa ha dado un concierto en la plaza de la Constitución. Entre las obras elegidas por el músico mayor, figuraban «Las Golondrinas» y «La Corte de Granada». Miranda ha premiado con aplausos a la música militar por la buena interpretación dada a las obras puestas en el programa. Mañana, a las seis, partirán las tropas para Vitoria. —Serafín de la Casa.

LA PELOTA

Ayer se reanudaron los partidos a remonte en Beti-Jai, con intendente nuevecito y todo. Contendieron en el primer partido Aspiroz y Pasiego, contra Marquinez y Mina, de Pamplona. Resultó un partido aburrido y so-so, pues los vascos salieron por delante, dejando a los pamplonicos en 41 tantos, sin ninguna igualdad. Marquinez, apático. Mina, ni fu ni fá. Aspiroz y Pasiego, contra Marquinez. Salió el momio por los de casa, y los bajistas, a la intemperie. En el segundo partido se las entendieron Villabona y Aduiz, azules, con Pérez y Zabaleta, resultando un partido movidito; pues se igualaron en los tantos 4, 6, 10, 11, 12, 13, 17, 24, 25, 37 y 38, llegando los encarnados al tanto 40 contrariando a los catadráticos, que dieron momios por la pareja azul. Los partidarios de Pérez no perdieron, según afirmación chistosa de ieron, según afirmación chistosa de ieron, según afirmación chistosa de ieron, según afirmación chistosa de ieron...

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Telefonos del BANCO RIOJANO, COTIZACION DEL DIA 14. Interior 4 por 100. 74.75, Amortizable 5 por 100. 96.90, etc.

Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA. Líneas de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 septiembre saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montevideo. Línea de Venezuela y Colombia. El 10 septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Buenos Aires.

Comp.ª Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 14 de noviembre saldrá de Bilbao el vapor P. de Satrustegui. El precio del pasaje en tercera clase para dichos puertos es de DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos.

M. Antoñana GRABADOR LOGROÑO. Bisutería, incrustaciones y damasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacres, placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estarcidas. Muro Bretón frente al Café Sainz.

Gran Bazar y Ferrería. Paquetería, Quincalla, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser, Loza, Juguetería, Objetos de Escritorio, Relojería, Venta de Muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas, Utiles para toda clase de oficios, Cerrajería, Vidrios planos, estrados y en colores, Batería de cocina, Pinturas y Barnices, Pernos, Fallebas y demás artículos concernientes al ramo. Joaquín Vilches e Hijo, Mayor, 11 y 13. Fitero (Navarra).

Higiene y belleza de la cabeza. Loción para el cabello a base de Lavona. Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando este sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuera por lo que hermosa es el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen. Para mayor comodidad del público se vende en frascos de 2, 3'50 y 5 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Farmacia de M. Rincón BILBAO. Se vende en Logroño, FARMACIA DE IGLESIAS, MURO DE LA MATA.

NEURALGIA REUMA GOTA cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine. El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción. El BALSAMO NEURALGINE, cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados. El BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea. El BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gotoso, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS. El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neuralgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces. Deventa en Logroño, Droguerías de Alajo Martínez y Enrique Ruiz de Oña, y en todas las farmacias de España.

Reuma. Es cura pronta y radicalmente con el Litina soluble del Dr. Abadía. ARREOS Y GUARNICIONES. Llamano «artido» en la guarnicionería del maestro sillero ORTEGA, Muro Mata, núm. 7. Hay varios coches de ocasión. Imprenta LA RIOJA

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta él a' uya podrá lograrlo, comprando el contenido una máquina «Agustí» de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas. Si le interesa, pida catálogo á la casa de Agustí Mañosa, fundada en 1835, calle de Cortes, número 47, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende máquinas para la grande industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto. Representante en Logroño, DON AGUSTÍN NALDA

LINEA PINILLOS Vapores Trasatlánticos Españoles. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. Salidas fijas cada quince días. Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 20 de octubre el vapor Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 1.º de noviembre el vapor. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camareras de 1.ª y 2.ª clase, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. —Alumbrado eléctrico. —Telégrafo Marconi. Representante en LOGROÑO Probo Ramírez, Miguel Villanueva, 4, 2.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta él a' uya podrá lograrlo, comprando el contenido una máquina «Agustí» de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas. Si le interesa, pida catálogo á la casa de Agustí Mañosa, fundada en 1835, calle de Cortes, número 47, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende máquinas para la grande industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto. Representante en Logroño, DON AGUSTÍN NALDA. HERNIADOS INFALIBLE «CONSOLIDATIVO RAMON». Cierta, sin operar y con único gasto al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura), quitase sea cual sea su edad, el «cambenito» de tal deficiencia, sufrimientos y peligros. Curan cuantos no hacen caso de los que se curan, a sí mismos, sabios o superiores, y escuchan la voz de las lumbreras de la ciencia, que por voto unánime elevan a la celebridad Nacional el que en el difícil arte, que por voto unánime elevan a la celebridad Nacional el que en el difícil arte, que por voto unánime elevan a la celebridad Nacional el que en el difícil arte...